

环卫工人、外卖骑手、快递小哥……他们如同城市的“追光者”，黎明前出发，寒夜里奔波，守护着城市的整洁与脉动。而长春，正以日益细致的关怀，为他们打造一个个“温暖驿站”。这样的“双向奔赴”，正成为这座城市最美丽、最动人的风景——

家，就在你的身边

本报记者 吴茗 于悦 马贺

J记者调查

数九寒冬，北国春城银装素裹，寒风刺骨。然而，在长春的大街小巷，一股股暖流正悄然汇聚，温暖着那些在严寒中坚守岗位的户外劳动者。环卫工人、外卖骑手、快递小哥……他们如同城市的“追光者”，在黎明前出发，在寒夜里奔波，守护着城市的整洁与脉动。而这座城市，也正以日益细致的关怀，为他们打造一个个“温暖驿站”，让暖意与守护在寒冬中“双向奔赴”。

暖心驿站 全城覆盖

长春市各街道社区聚焦户外劳动者最迫切的需求，大力推进“暖心驿站”建设，将原本散落的公共服务资源高效整合，转化为一个触手可及的“温馨港湾”。

在朝阳区，驿站的版图不断拓展，细节之处尽显用心。崇智社区的“暖心驿站”内，刚结束扫雪工作的环卫工人刘大姐和同事们手捧热气腾腾的姜茶，坐在椅子上舒缓冻僵的手脚。“清早干完活进来暖和一会儿，身上有了热气，再出去干活就舒坦多了。这里还能上洗手间，真是解决了我们的一大难题！”刘大姐感慨道。在光明社区一楼的“暖心驿站”，几位歇息的环卫工人围坐闲谈，手机插在墙边的插座上充电。“外面天寒地冻，进来能喝口热水、充充电，心里也跟着暖起来。”一位师傅笑着说。

近年来，朝阳区通过主动摸排场地资源，发动各部门协同发力，已建成“暖心驿站”300余处。它们不仅精准对接了户外劳动者的实际需要，更悄然织就了一张覆盖全城的民生保障网，让温暖无处不在。

而这段暖流并非朝阳区独有，它已拓展至整座城市。在绿园区青年路街道，下辖社区纷纷设立“爱心驿站”；春阳社区将社区阅览室改造为“环卫工人休息处”，备齐热水、纸巾等物资。宽城区鞍山路社区的荣心党群服务站里，“暖心驿站”的标志格外醒目，加热设施、整齐的座椅、饮水机、应急药箱一应俱全。依托社区扎实的服务功能，这个小小驿站已发展为集休闲、取暖、便民服务于一体的温馨场所，成为环卫工人、快递小哥奔波路上可靠的“补给站”。

标识邀约 商圈联动

除了社区构筑的爱心驿站，在商户林立、人流熙攘的商圈，另一种灵活而温暖的关怀模式也在生根发芽。

中午时分，桂林路美食街一如往常般喧闹。外卖骑手王伟送完一单，便熟门熟路地走进了那家悬挂着“骑手友好商家”标识的华莱士门店。接过一杯热水后，他与几位同行坐在一旁稍事休息，等待下一单派送。“看见这个牌子，心里就踏实了，知道能进来歇会儿，喝口水。”王伟说。店长一边忙碌一边表示：“骑手们非常辛苦，进来歇个脚、喝口热水，对我们来说只是小事，却能给他们带来很多方便。”

这块小小的标识，源自桂林街道西康路东社区的倡议。针对商圈内外卖骑手、快递员众多，却长期面临休息难、饮水难、充电难等问题，社区启动了“骑手友好商户”建设，按照位置便利、热心公益等标准，优选了首批10家商户统一挂牌。一个标识，就是一份无声而温暖的邀请，为辛劳的人们，提供了能歇一会儿的“据点”。

“以前想喝口水、找个地方充电，都得转悠好久，也不好意思随便进店，怕影响人家生意。”骑手小浩坦言，“现在有了这个标识，就像找到了‘专属驿站’，特别方便。”在一家参与活动的麻辣烫店，店主告诉记者，看到骑手和环卫工人的辛苦，他们自愿加入，“添杯热水，让他们暖和一下，我们也很高兴。”

走访中，记者发现，有的商家不仅提供饮水、歇脚等基



冬日寒风凛冽，刘健军敬老爱心志愿者联合会用一次次暖心行动，为户外劳动者筑起温暖的港湾。本报记者 于悦 摄

骑手们在友好商家歇脚候单，在奔波中邂逅了如家般的暖意。本报记者 吴茗 摄

本报讯(刘伟东 记者吴茗)近日，敦化渤海湖畔银装素裹，锣鼓喧天，虽非过年，却胜似过年。上千名职工齐聚于此，在冰雪中尽情嬉戏，还共同享用了一锅热气腾腾的人参大餐——敦化市首届职工冰雪趣味运动会举办。

来自工厂、学校、医院、机关等单位的98支队伍、上千名职工，平日里多是伏案工作的“文员人员”，一到雪场，活力全开。雪地拔河激烈到绳子被扯断，双方人仰马翻，笑声不断；雪地龙舟在赛道上歪斜前行，犹如醉汉走步，趣味横生；雪圈拉人接力赛中，有人帽子飞了、裤子滑了，引来阵阵欢笑与加油声；雪地足球更是频频出现踢空摔倒的场面，但大家毫不气馁，爬起来继续奔跑，尽显一股不服输的劲头。

赛场边，“参”味美食区同样人气火爆。最吸引眼球的莫过于两根4米高的柱子，上面插满红亮的人参冰糖葫芦。现场还设有人参酵素串挑战赛、热气腾腾的人参溜达鸡汤、香脆的人参煎饼、温补的人参蛋，以及免费供应的人参茶饮，供大家暖身品尝。

活动尾声，“我为职工抢福利”将气氛推向高潮。此外，现场还发放了2200张冰雪消费券，职工可凭券免费进入六鼎山景区滑冰、前往北山滑雪场游玩。一位老师高兴地表示，终于可以带孩子体验冰雪的乐趣了。

本次运动会不仅让职工动起来、乐起来，也巧妙融合了“文体旅+产业”模式。人参企业现场展销，本地农产品积极推广，通过“参”文化、“雪”经济与“工”情怀的结合，真正让职工得实惠、企业展形象、城市聚人气。

敦化举办职工冰雪趣味运动会

向海冬捕：冰湖腾鱼跃

本报记者 吴茗 通讯员 李桂华

日前，通榆县向海湖冬捕盛典举办。冰面是战场，经验便是罗盘。

早晨7点钟不到，年过五旬的“渔把头”王占彪，踩着积雪俯身细察冰层纹路，指尖轻叩，凝神细听。多年的冬捕生涯，让他仅凭冰面颜色与细微裂痕，便能锁定鱼群聚集的“卧子”。“开冰！”一声令下，渔工们齐声应和，冰镩起落、冰屑纷飞，机械与人声协奏，在湖面上凿出一列透亮的冰眼。穿杆、走钩、下网……传统工序在寒风中一丝不苟地展开，2400米长的渔网如游龙般在冰下丝滑游走，织就一张期待丰收的巨网。

响午刚过，“起网了！”的呼声点燃全场。绞盘隆隆转动，渔工们喊着整齐的号子合力拉网。网口渐出水面，湖水翻滚，随即银光迸溅——胖头、鲤鱼、草鱼争相跃出水面，噼里啪啦地摔在冰面上，溅起一片清冽的水雾。鱼越出越多，很快铺就成一条跳跃的“鱼路”，在冬日阳光下耀眼夺目。围观游客的惊呼声、快门声与渔

工们淳朴的笑声交织在一起，冰湖之上一片欢腾。

“我们坚持用大网眼渔网，捕大放小，每年还向湖里投放鱼苗，这样才能让向海湖永远鱼肥水美。”向海湖渔业负责人一边查看出鱼情况，一边向记者介绍。

近年来，渔场将生态养护放在首位，通过科学投放、水质监测、限制捕捞等措施，守护这片水域的可持续生机。

“从来没看过这么震撼的冬捕，鱼这么大、这么多，真是开眼了！”游客邱实举着手机不停拍摄，脸上写满兴奋。

通榆县文广旅局相关负责人表示，向海湖冬捕已成为本地冬季旅游的“金字招牌”。未来，通榆将继续推动“冰雪+文旅”深度融合，拓展冬捕文化内涵，串联周边生态景区，打造精品冬季旅游线路，让古老的渔猎文化在新时代焕发新生，真正将“冷资源”转化为乡村振兴的“热动力”。

口热点评说

随着吉林省新雪季火热开启，一场宏大的冰雪盛宴吸引着八方游客。而在人气沸腾的餐馆里，一个细微变化正悄然发生：向来以分量“实在”著称的东北餐桌上，多了一碟碟精致的小份菜、半份菜选项。这不仅仅是菜量的调整，更是吉林冰雪旅游从“拼资源”向“优服务”转型的一次生动实践。

“大盘”遇“小胃”：旅游热潮下的服务新考题

“眼馋肚饱”，成了不少南方游客在吉林餐桌前的真实写照。锅包肉、地三鲜、铁锅炖等东北美食名声在外，但传统的“大盘盛放”，常常让渴望多品尝几样的游客犯了难。点少了不甘心，点多了又浪费，“甜蜜的负担”背后，实则是游客多元化、精细化消费需求与地域传统供给模式之间的差异。冰雪是冷的，旅游服务却必须暖心。这份“暖心”，首先要读懂并尊重游客的不同习惯。

菜单“变小”的背后，是服务意识的“变大”

可喜的是，市场给出了灵敏回应。在长春的餐饮商圈，部分餐馆主动调整菜单，醒目地标注出小份选项。价格更灵活，选择更丰富，让游客既能浅尝辄止，也可大快朵颐，更从源头减少了“舌尖上的浪费”。老字号韩庄等品牌餐饮的跟进，更具示范意义。这并非对本土饮食文化的“妥协”，而是基于用户思维的主动升级。一碟小份菜，兼顾了游客体验、企业效益与社会责任，实现了多赢。

从“小份菜”到“大服务”：冰雪胜地的进阶之路

小份菜的普及，折射出吉林冰雪产业日趋成熟的运营思维。打造世界级冰雪旅游胜地，绝不止于拥有顶级的雪场与景观，更在于构建一套与之匹配的、以人为本的软性服务体系。这道“小份菜”，正是服务体系“精细化”的体现。它提示我们，服务的优化往往藏于细节：能否让交通接驳更顺畅？能否让住宿体验更舒心？能否让每一个旅游环节都传递出尊重与温度？吉林冰雪的“温度”，既在皑皑白雪之上，更在这些润物无声的服务细节之中。

吉林冰雪季的这份“小份菜”，品出了新味道。它超越了餐饮本身的范畴，成为观察地方旅游产业是否真正以游客为中心、是否具备快速市场响应能力的窗口。当越来越多的“小份菜”出现在各个服务环节，当贴心的细节汇聚成流，吉林所传递的，便不仅是冰天雪地的壮美，更有一份宾至如归的温暖与诚意。这，正是冰雪经济走向高质量发展的“大智慧”。

剪纸传古韵 童心映初心

本报讯(李俊颖 记者于悦)剪刀翻飞裁锦绣，彩纸流转承文脉。近日，长白县文明办启动“多彩假期·为爱护航”文明实践特色品牌活动，首期非遗剪纸体验活动吸引众多少年儿童踊跃参与。孩子们在指尖创作中“沉浸式”体验非遗剪纸，度过充实有趣的假期时光。

活动特邀白山市朝鲜族剪纸非遗代表性传承人姜宇峰前来授课，一开场姜老师就用生动的民俗故事，把朝鲜族剪纸的历史渊源、艺术特色讲得绘声绘色，让孩子们瞬间明白这小小的剪纸里藏着先辈的智慧与生活的温度。

实操环节更是干货满满，姜老师用通俗的语言拆解纸张对折、纹样设计、剪刀使用的技巧，手把手教孩子们握剪、下刀，耐心纠正每一个小细节，让非遗技艺传承更具温度。孩子们全程专注投入，紧盯老师示范，小心翼翼地裁剪创作。随着剪刀起落，一张张普通的彩纸好似有了生命，蜕变为灵动的朝鲜族传统纹样，鲜活的吉祥民俗图案。“快看我的！”“我剪的是祈福纹样！”完成作品的孩子们欢呼雀跃，举着剪纸四处展示，现场欢声笑语此起彼伏，热闹又暖心。

作为“多彩假期·为爱护航”系列活动的开篇活动，这场剪纸体验把传统文化传承变成了孩子们看得见、摸得着、玩得“嗨”的实践课。

精准宣教护骑行

本报讯(田荣 王玉民 记者于悦)近日，镇赉县公安局交通管理大队走进外卖站点，开展“精准宣教护骑行”交通安全宣传活动，为奔波在街头的骑手们送上“安全大礼包”，全力筑牢出行安全防线。

“头盔一戴，安全常在！闯红灯、逆行这些行为看似省时间，实则藏着大风险！”在镇赉县美团外卖站点，宣传民警、辅警拿着图文并茂的宣传手册，面对面给骑手们“划重点”，细致讲解安全头盔的正确佩戴方法，以及骑行中避让行人、遵守信号灯等注意事项。民警还结合近年来电动车典型事故案例，现场还原危险瞬间，深刻剖析交通陋习背后的严重危害，让骑手们直观感受到“一时侥幸”可能引发的惨痛后果，引导大家自觉遵规守纪、规范骑行。

站点集中宣教火朝天，路面动态管控也毫不松懈。大队同步在商圈、餐饮街等骑手高频通行路段，部署执勤力量开展巡查劝导。“师傅，您这头盔没系紧，遇到紧急情况容易脱落！”执勤民辅警坚持“教育为主、处罚为辅”，发现骑手的交通陋习当场提醒纠正，结合近期辖区涉外卖骑手的交通事故实例，用“身边事”警示“身边人”，让骑手们认识到交通违法行为的危害，时刻绷紧交通安全这根弦。



疑惑我来解，烦恼
我来排。深度挖掘新闻
细节，全面剖析事实
真相，为您澄清谬误。
扫一扫，加入我们，
私信我们，共同关注
身边的社会热点问题。